G20 ALMANYA 2017
18-19 Mayıs 2017 tarihinde düzenlenecek G20 Çalışma ve İstihdam Bakanları Toplantısına sunulacak L20 Deklarasyonu Taslağı

L20 Zirvesi ekonomilerin ve çalışma yaşamının zorluklarla karşılaştığı bir süreçte düzenlenmektedir. Dünya ekonomileri ‘düşük büyüme kapanına yakalanmış durumdadır. Ekonomik performans 2016 yılında da hayal kırıklığı yaratmıştır. OECD bölgesinde büyüme %1,7’ye kadar geriledi. 2014 yılında GSYİH’ya ek %2 ilave teme hedefi ulaşılmaz görülmektedir. Eşitsizlik giderek artmaktadır. Kamunun hükümetlere ve kurumlara karşı güveni azalmaktadır. Hükümetlerin ve kurumların elit kesimin çıkarlarını teşvik ettiği düşünülmektedir. 

İşsizlik, kayıt dışı ve standart dışı çalışma biçimleri artış göstermektedir. Birçok iş modeli insan hakları ile çalışma hak ve özgürlüklerinin ihlali üzerine kurulmuş bulunuyor. Milliyetçi siyasi programlar ekonomik ve demokratik sistemlerin ileriki dönemde işleyişine ilişkin güvensizlik yaratıyor. Bu yüzden, güven tazeleyici politikaları oluşturmak için sosyal ortaklarla yapılacak istişareler ve çalışmalar oldukça önem arz etmektedir. 
Sürdürülebilir ekonomileri evrensel sosyal güvenlik, insan onuruna yakışır ücret, eşliğinde büyütebilme fırsatları elbette ki mevcuttur. Bunun için G20’nin acil ve eşgüdümlü biçimde eyleme geçmesi gerekmektedir. Eylemsizlik küresel barışı, demokrasiyi ve güvenliği tehdit etmektedir. 
18 – 19 Mayıs tarihlerinde gerçekleştirilecek L20 Çalışma ve İstihdam Bakanları Toplantısı mevcut ekonomik politika modelinin başarısız olduğu ve acil bir biçimde değiştirilmesi gerçeğini kabul ederek güçlü bir politik mesaj vermelidir. Kemer sıkma politikalarının iş yaramadığı aşikârdır.  

Mali politikalar çerçevesinde GSYİH’ın %2’sine denk gelen ek bir bütçe ile kamu yatırım ve hizmetlerine harcama yapılmalıdır. Düşük büyüme kapanından kurtulabilmek için altyapıya, kamu hizmetlerine ve bakım ekonomisine acil eşgüdümlü kamu yatırımı yapılmalıdır. Bu bağlamda düşük karbon ekonominse geçiş ve vergilendirme reformu için uluslar arası işbirliği çabaları da dikkate alınmalıdır. Kamu finansmanının idaresine istinaden orta ve düşük gelirli kesimin satın alma gücü ile genel talep artırılmalı, emek piyasası ile ilgili kurumlar güçlendirilmelidir. 

Son 30 yılda emeğin ulusal gelirden aldığı pay kayda değer bir biçimde azalmıştır. Gelir eşitsizliği özellikle 2008 yılında yaşanan mali krizin ardından artış göstermiştir. Henüz kriz öncesi düzeye dahi ulaşılamamıştır. Fakat tüm G20 ülkelerinde gelir dağılımından en yüksek payı alan kesimin geliri daha da artmıştır. Politika belirleyicilerin eşit gelir dağılımını sağlayamadıkları görüşü hâkimdir. 
İşgücünün gelirden aldığı paya ilişkin Türkiye ve Çin G20 dönem başkanlıkları sırasında verilen taahhütler yerine getirilmelidir. Toplu sözleşme kapsamının artırılması, asgari yaşam ücretinin tespit edilmesi ve sürdürülebilir ücret politikasının oluşturulması gerekmektedir. Büyümenin getirileri geniş kitlelerce paylaşılmalıdır. İş güvencesi teminat altına alınmalıdır. 
ILO insan onuruna yakışır iş gündemi ve uluslar arası çalışma standartları G20 çalışmalarına yansıtılmalıdır. ILO aynı zamanda G20 sürdürülebilir ücret ilkelerinin uygulanmasını gözlemlemelidir. G20 Çalışma ve İstihdam Bakanları herkes için nitelikli istihdam hedefini başarmaya yönelik istihdam planlarını hayata geçirmek suretiyle geçmişteki ve gelecekteki taahhütlerini yerine getirmelidir. 

Uluslar arası ticaret ve yatırım antlaşmaları ülkeler arası ve ülkelerin kendi içlerinde büyüyen eşitsizliklere katkı sağlamıştır. Müzakereler tek taraflı biçimde yatırımcı haklarını korurken, çalışma hakları ile sosyal haklar göz ardı edilmiştir. Bu açıdan ticaret ve yatırım antlaşmalarının tüm safhalarında sosyal ortaklarla istişarede bulunulmalıdır. 

· Hükümetlerin toplum çıkarları doğrultusunda kanun yapma hakları korunmalıdır. 

· Birleşmiş Milletlerin çalışma ve insan hakları rehberi ilkeleri uygulanmalıdır.

· Küresel tedarik zincirlerinde çalışan haklarına saygı ilkesi güçlendirilmelidir. 

· Uluslararası düzeyde hukuken yaptırımı olan çalışma ve insan hakları Birleşmiş Milletler Sözleşmesi müzakere süreci desteklenmelidir. 

· G20 ülkelerinin tümünde kanıta dayalı asgari ücret ve asgari ücret mekanizmalarının oluşumu sağlanmalıdır. 

· OECD Çok Uluslu İşletmeler Rehberinin G20 ulusal temas noktaları kuvvetlendirilmelidir.  

· G20 ülkeleri OECD Rehberini uygulamak amacıyla etkin, şeffaf ve güvenilebilir ulusla temas noktaları kurmaları için takvim geliştirmelidirler. 

· Yatırım anlaşmalarına çalışma hakları ve yatırımcının sorumlulukları ile ilgili yaptırımı olan hükümler eklenmelidir. 

· Taahhütlerin uygulanıp, uygulanmadığını tespit etmek amacıyla sendikaları, işveren örgütlerini ve iyi uygulama örneği olarak kabul edilebilecek başlıca işletmelerin oluşturacağı 3’lü yapı kurulmalıdır. 

· Küresel rekabet ücretleri, sosyal güvenliği ve İSG’yi tehdit etmemelidir. 

Teknolojik ilerleme ve dijitalleşme neticesinde artan küreselleşme müthiş bir servet yaratmış; ancak birçok çalışanı ötekileştirerek güvenli bir geleceğe dair korkuyu artırmıştır.  

· Düzenleyici bir çerçeve ile insan onuruna yakışır iş unsuru da dâhil olmak üzere, bir sonraki üretim devrimi ve dijital ekonomiye ilişkin ortak öncelikler konusunda anlaşmaya varılmalıdır. Bu iş yerinde toplu sözleşmeler ve istişare aracılığı ile üçlü yapılarda üzerinde anlaşmaya varılarak yeni teknolojilerin yayılmasına ilişkin bir standart belirlenmesini gerektirir. 

· İşkolları genelinde nitelikli işlerin kalıcı olmasını teminat altına almak ve dünya çapında dijital teknolojiye ulaşılabilir erişimi sağlamak kaydıyla dijital teknolojiye adil geçiş için bir çerçeve oluşturulmalıdır. 

· Üçüncü derece eğitime erişim kolaylaştırılmalı, mesleki eğitim güçlendirilmeli, eğitim izni ücretli hale getirilmeli ve becerilerin yeniden kazanımı için zaman tanınmalıdır. 

· Asgari ücret, ücret, iş güvenliği standartları, yeterli emeklilik aylığı, işsizlik ve sağlık sigortası kapsamı, ücretli hastalık izni, ücretli izin, analık izni gibi haklar ve serbestçe örgütlenebilmek ve toplu faaliyete geçebilmek gibi unsurlar konusunda tek bir işveren ya da bir grup işverene bağlı olarak çalışan işçilerin sözleşme süreçlerine katılımları teminat altına alınmalıdır. 
· Özellikle on-line platformu ekonomisinde işçiler için temel ilke ve haklar sağlanmalıdır. 

· Evrensel ve nakledilebilir özellikte sosyal koruma tasarıları güvence altına alınmalıdır. Gerektiği hallerde çoklu işveren planları için tasarlanmalıdırlar. Dijitalleşme kaynaklı değişikliklere sosyal güvenlik sistemleri uyarlanmalı ve bunların işe alım statüsüne bakılmaksızın tüm işçilere uygun olması sağlanmalıdır. 
· G20 Dijitalleşme Görev Gücü ile İşlerin Geleceğine ilişkin müzakereler arasında bağ kurulmalıdır. Bu sayede dijital ekonomi içerisindeki iş modellerinden kaynaklanan mevzuata ilişkin sıkıntılara değinilmesi sağlanmalıdır. Bunlara kurumsal iletişim, vergilendirme ve pazar konsantrasyonu da dâhildir. On-line platformların özellikle adil rekabete ve ayrımcılık karşıtı yasalara uymaları gereklidir. 
· Orantısız gözetim ve denetimin önüne geçilmesi için çalışana ait bilgilerin korunması ve bunlara sahip olunmasını sağlayan anlaşmalar uygulamaya konmalıdır. 

· ILO ve OECD’ye iş yaratma oranı fazla olan sektörler ile yer değiştirme potansiyeli fazla olan sektörleri belirlemeleri için görev verilmelidir. Yukarıda belirtilen süreçlerde sendikaların rolünü hesaba katan branşlar arası ve katılımcı bir araştırma gündemi desteklenmelidir. 
Brisbane’de kadınların emek piyasasına katılımlarının 2025’e kadar %25 oranında artırılması hedefine ulaşmada başarısız kalınmaktadır. Bu yıl G20’nin söz konusu hedeften daha da ileri gidilmesi yönündeki anlayışı hoşnutlukla karşılanmış, kadın istihdamında nitelikli işlerin aranması koşuluna bakılması memnuniyet yaratmıştır. Kadın istihdamına ilişkin eldeki eksiklikleri tanımanın yanı sıra G20 Bakanları ayrıca;

· G20 kadın işgücü katılımı hedefini uygulamalı ve gözlemlemelidirler. Eşit ücret hedefi koymak suretiyle de mevcut hedefi genişletmelidirler;

· Kayıt dışı ve standart dışı işlerde kadın istihdamına son verilmesi için önlemler alın ve bu önlemleri güçlendirin;

· Eşit ücret mevzuatına dayalı önlemleri daha da somutlaştıracağınızın taahhüdünü verin;

· Daha iyi bir çalışma hayatı ve özel yaşam dengesi için bakım hizmetlerini ulaşılabilir ve erişilebilir kılacak yatırımları artırın.
2016’daki Hangzhou Zirvesinde sığınmacılar ve göçmenlerin eğitim, istihdam ve hizmetlere erişimlerinin sağlanmasının taahhüdü verilmişti. Sığınmacılar ile göçmenlerin emek piyasasına dâhil olabilmeleri için bölücü siyasete ve yabancı düşmanlığına karşı durulmalıdır. 

· G20’ye üye tüm ülkeler ekonomileri ölçütünde sığınmacılardan kendilerine düşen payı almalı ve onların temel haklarını temin etmelidirler;

· Ayrımcılık karşıtı kanunlar gözetilerek göçmenlerin ve sığınmacıların hedef ülkelerdeki çalışma hakları ile eğitim ve eşit muamele gibi hakları güvence altına alınmalıdır;

· Sığınmacıların nitelikli eğitim, dil becerileri ve mesleki eğitim ile desteklenerek, sosyal güvenlik ve sağlık hizmetlerine erişimleri sağlanmalıdır;
· Özellikle ebeveyni olmayan küçükler ve genç yetişkinlere yönelik programlar geliştirilmelidir;

· G20’nin insan kaçakçılığı ve cebri çalıştırmaya karşı kararlı önlemler almaya ihtiyacı vardır; özellikle de G20 üyelerinin tümü ILO’nun cebri çalıştırmaya ilişkin protokolünü onaylamalıdır.

Daha evvelki Bakanlar Toplantıları ve Liderler Zirvelerinde genç işsizliğin ve eksik istihdamın azaltılması yönünde taahhütlerde bulunularak hedefler konuşmuştu. G20 şimdi aşağıdaki hususları yerine getirmelidir;

· G20 aktif emek piyasası politikalarına önem veren ve resmi eğitime yatırım yapılmasını içeren GENÇ EYLEM PLANI’nı hayata geçirerek üst seviyedeki genç işsizliğin ve eksik istihdamın üstesinden gelinmelidir. 

· Dezavantajlı sosyo-ekonomik özgeçmişe sahip gençlerin eğitim ve mesleki eğitime daha yüksek oranda katılımlarını sağlamalı ve bu gençlerin mezun olmaları güvence altına alınmalıdır.

· G20 istihdam edilebilirliği artırma yolunda verdiği taahhüdü yerine getirmeli ve bu doğrultuda yatırım hedefleri belirlemelidir. 

· Eğitim programlarının tasarımında, finansmanında ve idaresinde sosyal ortaklara görev verilerek işverenler iş yerinde eğitim uygulamalarını yaygınlaştırmaları hususunda teşvik edilmelidir. 

· Kapsayıcı ve etkin bir mesleki eğitim sistemi oluşturmak amacıyla finansman fırsatlarının ve iyi uygulamaların tanımlanması gerekmektedir. Bu bağlamda G20’nin nitelikli çıraklık teşvik girişimi daha da ileriye götürülmelidir.
· Özel olarak hazırlanmış hükümet girişimleri vasıtasıyla okul, mesleki eğitim ve işbaşı eğitim seviyelerinde dijital yeterlilik teşvik edilmeli ve geliştirilmelidir. 

Sosyal diyalog ve politika eşgüdümü konularında ise G20;

· Arjantin’in başkanlığı döneminde G20 Liderler Toplantısının da önünde yer alacak üç taraflı bir zirve tertip etmelidir.

· Yatırım, istihdam ve beceriler konusunda gelecekteki ihtiyaçların belirlemesi için sosyal taraflar görevlendirilmelidir. 

· Çalışma ve Maliye Bakanları ortak toplantısının yeniden tertip edilmesi sağlanmalı, bu yapılırken sosyal taraflar işle istişare edilmelidir. 

· G20 Liderler toplantılarında sosyal taraflar ile istişarede bulunulmalıdır. 
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